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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3467/27-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ανδρ. Πουλάς, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής, ως αρμόδια αρχή, στο πλαίσιο εφαρμογής της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, 
κάθε χρόνο προγραμματίζει και υλοποιεί πρόγραμμα ελέγχου τροφίμων και ζωοτροφών φυτικής 
προέλευσης για υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φπ). 
Ειδικότερα, σε εφαρμογή του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2023/731 «σχετικά με τα 
πολυετή εθνικά προγράμματα ελέγχου για τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων, που οφείλουν να 
καταρτίσουν τα κράτη μέλη», η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, σε 
συνεργασία με τα επίσημα εργαστήρια, καταρτίζει ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου υπολειμμάτων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, το οποίο αναρτάται στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ. 
Το πρόγραμμα αυτό καταρτίζεται με ανάλυση επικινδυνότητας (risk analysis), λαμβάνοντας 
υπόψη, μεταξύ άλλων, τον όγκο εισαγωγών αγροτικών προϊόντων, τα αποτελέσματα των ελέγχων 
των προηγουμένων ετών, συμπεριλαμβανομένων και των αποτελεσμάτων από την ευρωπαϊκή 
ηλεκτρονική πλατφόρμα TRACES, εκτάκτων ελέγχων και, κυρίως, περιπτώσεις μη συμμορφώσεων, 
τη συχνότητα των ευρημάτων, υπερβάσεων, τις ανακοινώσεις στο σύστημα RASFF, τις συστάσεις 
της EFSA και τα κείμενα εργασίας της Επιτροπής.
Επιπλέον, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/1793, πραγματοποιούνται αυξημένοι 
έλεγχοι σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων εισαγωγής, πριν αυτά εισαχθούν στη χώρα μας. 
Οι έλεγχοι αυτοί αφορούν αποκλειστικά τη συγκέντρωση υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, αφλατοξινών, μικροβιολογικά κ.λπ. Ο εν λόγω κανονισμός επικαιροποιείται ανά 
εξάμηνο. Τα προϊόντα θεωρούνται συμμορφούμενα και κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά, όταν 
η εν λόγω συγκέντρωση δεν υπερβαίνει τα ανώτατα επιτρεπτά όρια που προβλέπονται από τη 
νομοθεσία.
Επίσης, αναφέρεται ότι τα πορτοκάλια προέλευσης Αιγύπτου υπάγονται σε καθεστώς αυξημένων 
ελέγχων, σύμφωνα με τον  Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/1793, όπως επικαιροποιείται και 
τροποποιείται.
Αναφορικά με τον όγκο εισαγωγών, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ΜΕΝΟ, υπήρξε πράγματι 
μία σημαντική αύξηση από το 2021 ως το 2024, η οποία όμως δεν επιβεβαιώνεται για το 2025, 
έτος κατά το οποίο ο όγκος εισαγωγών εμφανίζεται μειωμένος περίπου κατά 40%.
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Κατά τους ελέγχους έχει εντοπιστεί ένα δείγμα μη συμμορφούμενο, για το οποίο έγινε 
ανακοίνωση RASFF από τη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, λόγω 
ανίχνευσης της δραστικής ουσίας chlorpyrifos σε συγκέντρωση ανώτερη των ανώτατων 
επιτρεπτών ορίων.

Περαιτέρω, πρέπει να επισημανθεί ότι, σε κάθε περίπτωση, το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και προωθεί την 
άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών, και των εσπεριδοειδών, μέσω των 
Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της 
ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση 
εμπορίας των προϊόντων τους, στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν 
διανομής, σε περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση 
ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.), όπως και στην αναδιάρθρωση καλλιεργειών, 
σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017 και 892/2017, καθώς και την υπ΄ 
αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β’7430/29-12-2023) απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) που 
υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν, υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, 
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής τους, 
συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων, 
του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων 
πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα και 
δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
Σύμφωνα με το ΕΜΑΣ (Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων) 
2024-2025, στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Αργολίδας υπάρχουν τέσσερεις αναγνωρισμένες 
Οργανώσεις Παραγωγών στον τομέα των οπωροκηπευτικών με εσπεριδοειδή μεταξύ των 
αναγνωρισμένων προϊόντων τους, εκ των οποίων οι τρεις υλοποιούν επιχειρησιακά προγράμματα

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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